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не само о Послу  ДИМИТРИЈЕПАНФИЛОВ

Ћ
у та ње је зла то – за 
оно га ко не ма шта 
да ка же. Та ко гла си 
је дан од афо ри за ма 
проф. др Ди ми три ја 

Јев ге ни ча Пан фи ло ва, ко јим смо 
по че ли раз го вор у ње го вом до му 
у Срем ским Кар лов ци ма. Са го
вор ник оран за раз го вор, а све 
да ље за чи ње но под се ћа њем на 
филм ске за пи се, с ци та ти ма, по
ко јом стро фом, ту ђом и сво јом, 
ви це ви ма и здра ви цом. Је дан 
од во де ћих естет ских хи рур га 
по ка зао је да уме да бу де бо ем, 
до а јен и до ма ћин. Ис при чао нам 

је ка ко је по стао мар шал, об ја
снио сво је ко зач ко по ре кло, за
мо лио да се упи ше мо у нео бич ну 
све ску ве ли ког фор ма та, чи ја је 
пр ва стра ни ца ис пи са на 1983. 
го ди не, а крај се још не на зи ре, 
опи сао су срет с пред сед ни цом 
Ин ди је, от крио от ку да му на ди
мак Ми ке лан ђе ло скал пе ла...

Ро ђен у Жу па њи на Бо го ја
вље ње, 19. ја ну а ра 1945. го
ди не, од ра стао је у Ву ко ва ру, у 
ко јем је за вр шио основ ну шко лу 
и гим на зи ју.

– Ку ћа мо је по ро ди це има ла 
је ве ли ко дво ри ште, де лом под 

Ата ман са 
скал пе лом

Мно го шта је у јед ној лич но сти сје ди нио  
и опле ме нио естет ски хи рург, про фе сор,  
пе сник, есе ји ста, афо ри сти чар, вин ски  

ви тез, дон ски ко зак, бо ем, са рад ник  
„Плеј бо ја” и, на по кон – мар шал! Али од свих 
при зна ња, нај дра жа му је Су сру ти на ме да ља, 

ко ју је 2004. при мио из ру ку пред сед ни це  
Ин ди је Пра ти бе Па тил
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хла до ви ном ора ха. Ту су ор га ни
зо ва на дру же ња ко ја смо на зва
ли „панфили ја де”, у сла ву Хо ме
ра. По зна ни ци ма и по се ти о ци ма 
отво рио сам да са ми по пу ња ва ју 
стра ни це сво је вр сног днев ни ка, 
„Књи ге оти са ка”, у ко ју се до са
да упи са ло ви ше од хи ља ду љу
ди. Пр ви је мој отац, ко ји је на
пи сао: „Си не, бу ди увек чо век”. 
Сва ко је по не што за пи сао, чак 
и на цр тао, за успо ме ну. Ре дом 
Ми ра Сту пи ца, Да ни ло Ба та 
Стој ко вић и Ци га Ми лен ко вић, 
Вла ди мир Цвет ко вић и Дра ган 
Џа јић, Ја дран ка Сто ја ко вић и 
Ар сен Де дић, Жељ ко Мал нар 
и Лор дан За фра но вић... Па ака
де мик Жи во јин Бум ба ши ре вић 
и пе вач Зво но Бог дан. А ше рет 
Ђор ђе Ба ла ше вић за пи сао је: 
„Ми смо у не че му слич ни. Ша
ша ва ср ца у на ма ту ку, јер зна мо 
са сва ким, све му смо вич ни, не
што нам жи вот иде од ру ке. Чак 
нам и су зе иду са сме шком. Да, 
ми ге ни јал ци, ви со ки, згод ни, 
до бро – с по не ком фа брич ком 
гре шком.”

У књи зи су и по све те оних ко
јих, на жа лост, ви ше не ма ме ђу 
на ма: Зу ка Џум ху ра, Ми ро сла ва 

Ан ти ћа, Љу бе Ан дри ћа Мољ ца, 
Ду шка Три фу но ви ћа, Ми ло ва на 
Или ћа Ми ни мак са... 

– Кад је по чео рат 1991, из 
ку ће сам узео са мо 300 слај до
ва, 10 ди пло ма и књи гу. Зен ге 
су од не ле шун ке и ко ба си це, а 
на ши осло бо ди о ци осло бо ди ли 
су ме све га оста лог. Ни ка да се 
ви ше ни сам вра тио у ту ку ћу – 
ис ти че Пан фи лов.

Иа ко је Ву ко вар „пу пак ње
го вог уни вер зу ма”, Ди ми три је 
искре но при зна је:

– Да сам мо гао да би рам, ро дио 
бих се у Срем ским Кар лов ци ма. 
Овај град је бре ме нит ду хов ним 
на бо јем, тра ди ци јом и ле по том, 
не гу је ви но гра де, пче ле и пе сни
ке, уми ва се Ду на вом, аор том 

на шег па нон ског мен та ли те та. 
То је та бла га но та ме лан хо ли је 
и по е зи је, но стал ги је с не жним 
оп ти ми змом. Сва ко до бро на ме
ран мо же ов де да осе ти тај та на
ни до дир ствар но сти и сна.

Ов де жи ви са су пру гом Са
њом, про фе сор ком књи жев
но сти. Че сти го сти су си но ви 
Аљо ша, ин же њер, и Де нис, ар хи
тек та, и од њих тро је уну ча ди.

Фудбалилимедицина

Пре ми шљао се сво је вре ме
но ко јим пу тем да по ђе. Играо 
је фуд бал за ју ни о ре „Бо ро ва”, 
био град ски пр вак у кро су, тре
ћи у Хр ват ској у сто ном те ни су, 
иза Дра гу ти на Шур бе ка и Ан то
на Сти пан чи ћа, по то њих ви ше
стру ких свет ских пр ва ка. Да нас 
ра до ски ја, а ни је ни слу тио да 
ће то пре ваг ну ти код за по сле
ња. Кад се при ја вио за по сао 
хи рур га у Не мач кој, за ни ма ло 
их је да ли се ба вио спор том и 
ка кве је ре зул та те по сти зао.

– Не ко ли ко ме се ци по што сам 
се за по слио, пи тао сам ка кве 

Новеметоде
За то што је сми слио 12 ино ва тив них опе ра тив них ме то да, Ди-
ми три ја Пан фи ло ва при ми ли су у Срп ску ака де ми ју ино ва ци о них 
на у ка. По ред то га што је у про те кле три де це ни је ура дио ви ше од 
16.000 опе ра ци ја, ор га ни зо вао је 15 ме ђу на род них сим по зи ју ма 
и сни мио 21 струч ни филм, на пи сао је пет књи га из ван стру ке, 
сто ти нак афо ри за ма и збир ку пе са ма „Ис по вест цврч ка”.

Кршилом
У Стру ги 1986, у хо те лу „Дрим”, одр жан је Кон грес пла стич них 
хи рур га Ју го сла ви је. Кад је до шла на ред ме ра клиј ска „Ди ми три је, 
си не Ми тре”, од го ле мог дер та под пре кри ср ча. При шао ко но бар 
да на пла ти, а ор га ни за тор бр же-бо ље по хи тао да он на ми ри тро-
шак. Али се Ди ми три је Пан фи лов ни је дао: „Ка кав је то лум пе рај, 
а да не пла тим то што сам раз био?” Ко но бар је до нео ра чун, а у 
ко ло ни „Вид на услу га та” ћи ри ли цом на пи сао: Крш и лом, ко ма да 
1, це на 100 ди на ра, 26. јун 1986.

СасупругомСањом
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ве зе има хи рур ги ја са спор том. 
Ре кли су ми: „И у спор ту, као и у 
хи рур ги ји, мо ра мо пр во да се бе 
са вла да мо, а он да про тив ни ка, 
да ју ри ша мо на, на из глед, не по
бе ди вог и да се и по сле по ра за у 
том су сре ту из но ва осо ко ли мо 
за бор бу на по бе ду са сле де ћим. 
Учи се тим ском ра ду, бор бе но
сти, кон цен тра ци ји усме ре ној ка 
успе ху. Све што у спор ту на у чи те 
у мла до сти, би ће вам ка сни је по
треб но у жи во ту” – ка же осва јач 
че твр те ме да ље за Ју го сла ви ју 
на Олим пиј ским игра ма у Се у лу 
1988. И то злат не. За две сед
ми це Ди ми три је Пан фи лов је са 
сво јом хи рур шком еки пом, ко ја 
је у Ју жну Ко ре ју до шла на по зив 
„Ин тер пла ста”, ме ђу на род не 
ху ма ни тар не ор га ни за ци је, из
ве ла 67 опе ра ци ја, сред њих или 
ве ћих, на та мо шњем ста нов ни
штву.

Ди ми три је Пан фи лов ди
пло ми рао је ме ди ци ну 1969. у 
Бе о гра ду. Спе ци ја ли за ци ју за 
оп шту и пла стич ну хи рур ги ју и 
суп спе ци ја ли за ци ју за хи рур
ги ју ша ке и спорт ску ме ди ци ну 
за вр шио је у Не мач кој, од 1972. 
до 1980. го ди не. Јед но вре ме 
ра дио је у бол ни ци у Лу двигс ха

фе ну. Уде си ло се да је де жу рао 
кад су до ве зли по вре ђе ног ау то
мо бил ског пр ва ка све та Ни ки ја 
Ла у ду. 

Ни је би ло ла ко до ка за ти се у 
Не мач кој, на ро чи то ако си до
шао с Бал ка на.

– Нем це мо же те осво ји ти 
са мо ако се бо ри те њи хо вим 
оруж јем – рад, рад и са мо рад. 
Од нас сед мо ро, са мо је дан Бра
зи лац и ја би ли смо спрем ни да 
одво ји мо сло бод но вре ме да 
би смо на у чи ли ми кро хи рур ги ју, 
за то смо обо ји ца уме ли да ре ин
план ти ра мо ам пу ти ра не ша ке и 
пр сте. Сва ке не де ље ишао сам у 
ла бо ра то ри ју екс пе ри мен тал не 
хи рур ги је и на бе лим па цо ви ма 
под ми кро ско пом уве жба вао 
при ши ва ње ар те ри је. На по чет
ку ми је тре ба ло 4,5 са та, а на 
кра ју, по сле 50 за хва та – 12,5 
ми ну та. Кад сам, за хва љу ју ћи 
ми кро хи рур ги ји, до био по ну ду 
да ра дим на Ге те о вом уни вер

зи те ту у Франк фур ту, мо рао 
сам сва ког да на, пу них де сет 
ме се ци, да се во зим ау том 111 
ки ло ме тра до по сла, и исто то
ли ко на траг – вра ћа се на сво је 
не мач ке го ди не. 

– До ста сам на у чио у сва ком 
по гле ду. Из ме ђу оста лог, ура
дио сам хит ну ин тер вен ци ју 
на ша ци на свој на чин. Кад је 
тре ба ло да то до ку мен ту јем, 
тра жи ли су ми фо то гра фи ју. Од 
та да сни мам сва ку опе ра ци ју, 
имам хи ља де фо то гра фи ја ко
је ми ви ше ни су по треб не, али 
за то не ма те ко ја ми тре ба, а да 
је не мам – ис ти че.

У вре ме спе ци ја ли за ци је у 
Не мач кој Ди ми три је Пан фи лов 
се ба вио до пун ским по слом, 
за ра ђи вао је пи шу ћи за чу ве ни 
аме рич ки ма га зин „Плеј бој”.

– Ни сам мо гао да сми слим 
сла ђи на чин до ђем до па ра: од 
че ти ри по сла та ви ца, об ја ви ли 
би ми је дан и пла ти ли 100 евра 
– до да је док тор.

У Ву ко вар се вра тио 1980. и 
осно вао Од сек за пла стич ну хи
рур ги ју, ко ји је во дио до 1991, 
кад је ума као пред рат ним ви
хо ром. Ку да? По но во у Не мач
ку, где је од бес кућ ни ка по стао 

је дан од нај бо љих естет ских и 
пла стич них хи рур га све та. По
сле че ти ри го ди не отво рио је 
сво ју ор ди на ци ју, а три го ди не 
ка сни је при ват ну кли ни ку за 
естет ску хи рур ги ју „Не фре те те” 
у Бо ну, ко ја је у ок то бру 2002. 
про гла ше на нај бо љом те вр
сте у Не мач кој. Ве ћин ски део 
про дао је 2007, да би отво рио 
Спе ци јал ну бол ни цу за пла стич
ну хи рур ги ју „Олимп” у Ср би ји 
(Но ви Сад), Ка та ру и Ау стри ји, у 
ко ји ма има ли цен цу пла стич ног 
хи рур га. И то ни је све: уред ник 
је „Есте тик њу за”, ча со пи са ко
ји из ла зи у Бо ну, пред сед ник и 
го сту ју ћи про фе сор Ин тер на ци
о нал не ака де ми је за естет ску 
и пла стич ну хи рур ги ју (IA APS) и 
ван ред ни про фе сор на Уни вер
зи те ту у Виљ ну су, у Ли тва ни ји.

На пи сао је де сет књи га из 
сво је стру ке, а „Естет ска хи рур
ги ја мо за и ка ли ца”, у из да њу 
„Шприн ге ра”, јед не од нај по

зна ти јих из да вач ких ку ћа за 
ме ди цин скона уч ну ли те ра ту ру 
20. ве ка, у САД је про гла ше на 
нај бо љим уџ бе ни ком те вр сте 
у све ту, сво је вр сном „би бли јом 
феј слиф тин га”! Огром но при
зна ње за струч ња ка из ма ле 
зе мље као што је на ша.

Осмауметност

Увек спре ман на ша лу, на пи
та ње „по че му је ње го ва књи га 
по себ на”, као за пе та пу шка од
го ва ра:

– Те шка је два и по ки ло гра
ма! Ша лим се, на рав но. Осим 
што има ви ше од 2.000 илу
стра ци ја, у њој сам, пр ви у све ту, 
пред ста вио ево лу ци ју ли ца. То је 
прак ти чан уџ бе ник, као ку вар, 
али сам ко ке ти рао и са фи ло
зо фи јом и умет но шћу. Ко ри сте 
га мла ди спе ци ја ли сти ши ром 
све та. Естет ска хи рур ги ја ни је 
са мо струч на област у тех нич
ком сми слу, она је и на у ка ко ја 
је уско по ве за на с пси хо те ра
пи јом и умет но шћу. По не кад 
де ли ћи ми ли ме та ра раз два ја ју 
сре ћу и не сре ћу, као што је то 
слу чај с опе ра ци јом но са.

Ина че, опе ра ци ја но са је 

евер грин у естет ској хи рур ги ји. 
Пр ви за хва ти ура ђе ни су 600 
го ди на пре Хри ста у Ин ди ји, а 
хи рург се звао Су сру та. Имао 
сам част да бу дем пе ти но си лац 
Су сру ти не ме да ље у све ту. Уру
чи ла ми је 2004. пред сед ни ца 
Ин ди је го спо ђа Пра ти ба Па тил. 
То је нај ве ће при зна ње ко је сам 
икад до био – на по ми ње хи рург 
нео бич не би о гра фи је.

По сто ји ли рок тра ја ња хи рур
шкоестет ске ин тер вен ци је?

– Не, то је за у век. Ко жа и ду бо
ки слој ко ји де ли мич но од стра
ни мо ви ше не ра сту. Ме ђу тим, 
ов де се до ти че мо ди ја лек ти ке: 
ако не ко са 60 го ди на по сле 
опе ра ци је из гле да као са 45, он 
ће, ка да бу де имао 75, ли чи ти 
на ше зде се то го ди шња ка, а не 
на чо ве ка са 45. Тај вре мен ски 
раз мак оста је са чу ван до кра ја 
жи во та, али би о ло шки ча сов
ник на ста вља да от ку ца ва – об
ја шња ва про фе сор Ди ми три је 
Пан фи лов. – Ми ко ји то ра ди мо 
твр ди мо да је естет ска хи рур ги
ја ху ма на при ме ње на умет ност. 
Ка ко ми сма тра мо – осма умет
ност, ко јој прет хо де сли кар ство, 
ва јар ство, ар хи тек ту ра, му зи ка, 
књи жев ност, по зо ри ште и филм. 
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Донскикозак
Сво је ко зач ко по ре кло по твр дио је 2008. го ди не.
– Мој де да био је ру ски дон ски ко зак, пу ков ник у цар ској ар ми ји. 
По сле Ок то бар ске ре во лу ци је 1919. је оти шао у еми гра ци ју с нај-
ста ри јим си ном ко ји је имао де сет го ди на. Био је то мој отац Јев ге-
ниј. Де да Ди ми три је Ан дре је вич Пан фи лов по бе дио је у ко зач ком 
ви ше бо ју и од Алек сан дра Тре ћег, им пе ра то ра свих Ру са и Ко за ка, 
до био сре бр ну са бљу с ње го вим име ном. Сти ца јем окол но сти, 
2008. сам у Но во чер ке ску по ла гао ко зач ки ис пит, па сад имам 
ди пло му дон ског ко за ка број 539, а до био сам и че лич ну са бљу с 
угра ви ра ним име ном! Ко зач ки ис пит под ра зу ме ва три ства ри: са-
бљу за Тур ке и Та та ре; бич за ко ње, де мон стран те и же не и шап ку 
за дје ву шке! – под се ћа Ди ми три је Пан фи лов.
Ту смо се ма ло збу ни ли, јер наш до ма ћин, ујед но европ ски вин-
ски ви тез Ре да Све тог Ђор ђа, и на здра вља уз по клич: „Ча ше ви на 
го ре – оруж је до ле!” И ви ше од то га, он је мар шал. Ка да су му 
вин ска ви те шка бра ћа пред ло жи ла да по ста не це ре мо ни јал-мај-
стор с озна ком мар шал, ма ло се нећ као. Он да га је су пру га Са ња 
на го во ри ла, ша ле ћи се: „Ако ти бу деш мар шал, он да ја мо гу би ти 
Јо ван ка”. Ред Све тог Ђор ђа бо ри и за очу ва ње ели те. Спољ ни сим-
бо ли су: зна ње, спо соб ност, но вац, моћ. Ду бин ски су пле ме ни ти: 
ве ра, љу бав, до бро та, по моћ. Под ели том се под ра зу ме ва ју, ка же 
он, љу ди спрем ни пру же ви ше од про се ка, а не да су бо га ти ји, 
по зна ти ји или да ви ше по тре бу ју.

ДругиФестивалкраткихкњижевних
форми„АВА”2014 ЛепотатајнеОљеИвањицки Лара,НастасијаиБорисубожићнојслами
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белешке с Пута  ЈУжНОАФРИчкАРЕПУБЛИкА

У на шем по слу ва же пра ви ла 
нај бо љих умет ни ка све та: Да 
Вин чи ја, Ми ке лан ђе ла, Ро де
на... Без осе ћа ја за умет ност 
ни ко не мо же да бу де вр хун ски 
естет ски хи рург – уве ра ва др 
Пан фи лов.

С Ивом Пи тан ги јем из Бра
зи ла и Фер нан дом Ге ре ро Сан
то сом из Мек си ка, за слу жан је 
за уво ђе ње естет ске хи рур ги је 
у храм умет но сти 2004. Та да 
су, у скло пу из ло жбе „Те ле
сни иден ти тет”, у Му зе ју за 
умет ност и ди зајн у Њу јор ку 
одр жа ли пре да ва ње „Ан тро
по ди зајн: естет ска хи рур ги ја 
по ста је ху ма но при ме ње на 
умет ност”, ко је је у це ло сти 
сни мио СиЕнЕн.

– Та да ме је јед на Ру ски ња 
упи та ла: „Из ви ни те, ка ква је, 
по ва ма, бу дућ ност ле по те?” 
Од го во рио сам јој: „Бу дућ ност 
ле по те је у ру жно ћи.” У пла стич
ној хи рур ги ји већ су тра, по мо ћу 
ге нет ског ин же њер ства, би ће 
мо гу ће ап со лут но све: мо ћи 
ће те да на ру чи те но ве очи, дој
ке, зад њи цу, све у не кој ген ској 
про дав ни ци. Сви ће би ти ле пи 
и то ће по ста ти до сад но. Он да 
ће са мо по је дин ци, по пут Ву ди ја 
Але на и ме не, би ти за ни мљи ви 
– по ма ло у ша ли, по ма ло у зби
љи ис ти че наш до ма ћин.

Или са мо Ву ди Ален, по што је 
Ди ми три је Пан фи лов по ра дио 
на се би:

– За мо лио сам, пре де се так 
го ди на, ко ле ги ни цу из Бри се ла 
Хел гу Едер да ми за тег не гор
ње и до ње кап ке. Сме тао ми је 
по спа ни из раз ли ца, са да имам 
све жи ји по глед на свет. И сам 
се би сам, пред огле да лом, уси
сао 100 ми ли ли та ра ма сно ће 
из под брат ка. То је због Фјо
до ра До сто јев ског, ко ји је твр
дио да ће ле по та спа си ти свет! 
Ле по та мо же за тво ре ни ку да 
сма њи ка зну, а ко но ба ри ци да 
уве ћа бак шиш – при ме ћу је овај 
умет ник са скал пе лом, код ко
га су до ла зи ле мно ге јав не лич
но сти, ле по ти це из „Плеј бо ја”, 
чак и јед на бив ша мис све та. 
Од де во ја ка до же на ко је су 
за ко ра чи ле у де ве ту де це ни ју, 
али се ни му шкар ци не ус те жу 
да за тра же по моћ. А јед на де
вој чи ца, по сле ин тер вен ци ја 
ко је су ис пра ви ле „не прав ду 
при ро де”, у пи сме ном са ста ву 
га је на зва ла „Ми ке лан ђе лом 
скал пе ла”!

На ра стан ку се се ти смо да је 
о Ми ро сла ву Ми ки Ан ти ћу, с ко
јим је дру го вао, за пи сао: „Веч но 
у пу бер те ту, ра до вао се љу ди ма, 
се јао је и тра жио при ја тељ ство. 
Пр во је во лео, па су и ње га мо
ра ли да во ле.”

Не ка же наш на род џа бе – с 
ким си, она кав си!

СлавицаБерић

За пад ни Кејп оби лу је не ствар но ле пим кра јо ли ци ма,  
али и гра ди ћи ма као са ста рин ских раз глед ни ца, са вр ше ним  

за од мор, а ту су и Ба штен ски пут, нај ве ћа фар ма но је ва  
и нај ви ши бан џи-џамп на све ту...

Ди вља при ро да 
и пи то ми гра до ви

М
о је се пу то ва ње на
кон рта До бре на де 
и бо рав ка у Кејп та
у ну на ста ви ло ви
ше днев ном ту ром 

ко ли ма у окви ру ко је сам пла ни
рао да пр во крат ко по се тим уну
тра шњост За пад ног Кеј па (ка ко 
се та по кра ји на Ју жно а фрич ке 

Ре пу бли ке на зи ва), а он да и да 
про ве дем не ко ли ко да на на Ин
диј ском оке а ну. По сле ве ли ких 
гра до ва и на ци о нал ног пар ка 
Кру гер ово је тре ба ло да бу де 
кру на це лог пу то ва ња: то су 
кра је ви ко ји ва же за нај леп ше 
у зе мљи ко ја је и ина че по зна та 
по пре ле пим кра јо ли ци ма.

И за и ста, док сам во зио по 
од лич ним пу те ви ма, око ли на 
је би ла оча ра ва ју ћа. Сме њи ва
ли су се пла ни не, до ли не, по ља, 
шу ме, па он да кли су ре, сте не 
раз ли чи тих бо ја, па ка ме њар, 
цр вен ка сто зе мљи ште, ни ско 
би ље, жбу ње, а во жња без ика
кве гу жве пред ста вља ла је пра

Царствоптицакрајјезера Фото Д. Станковић




